

■宝藏中华

龙形器与黑釉马： 黄河臂弯里的“龙马精神”



洛阳博物馆的唐三彩黑釉马 新华社发

新华社电 在中国所有的大江大河中,无论从地理空间还是文化意义上来说,黄河都是一个独特的存在。如果从高空俯瞰,这条全长5464公里、流经9省区的大河,宛如一条蜿蜒前行的黄色巨龙,从发源地青藏高原,一路浩浩汤汤,向东奔腾入海。

细观中华文明历程,时光荏苒5000余年,黄河不但从未缺席,还将它最深沉的文化印迹铭刻在中原大地之上。《史记》有云:“昔三代之居,皆在河洛之间。”1959年,史学家徐旭生在“寻找夏墟”的田野考古调查中,发现了位于河南洛阳偃师的二里头遗址,拉开了探寻“最早的中国”的序幕。

60多年的科学发掘中,考古人员在二里头遗址发现了多项“中国之最”:最早的宫城、最早的城市主干道网、最早的青铜铸造作坊……而更令人啧啧称奇的珍宝,是一件长达70厘米的绿松石龙形器。

现存于中国考古博物馆的这件龙形器由2000余绿松石片组成,龙头呈扁圆形,青、白玉组成鼻梁,圆饼形白玉为睛,绿松石鼻头硕大醒目,龙身则呈弯曲状,中部脊线向两侧下斜,尾尖内卷,工艺精湛,栩栩如生。

“这是一座精心规划、庞大有序、布局严整的王朝大都,多项中国古代都邑和政治制度源于此处。”中国社会科学院考古研究所副研究员、二里头工作队队长赵海涛表示,二里头遗址对于探索中华文明渊源具有重大的标尺性意义。

在洛阳博物馆,珍藏着一件出土于1981年的唐代三彩黑釉陶马。

这匹“骏马”全身黝黑,只有马面、鬃尾和四蹄是白色,鞍鞯则是绿、黄、白三色相间,正是文献中“龙种神驹,四蹄踏雪”的真实写照,在唐三彩文物中也是非常罕见,特别是它雄健的体态与雄伟的气势,强烈地传递着一种炽热、高

昂与昌盛的盛唐气象,展现出一种独特的海纳百川、包罗万象的中华风范。

“黄河宁,天下平”。新时代中,黄河流域生态保护和高质量发展是事关中华民族伟大复兴的千秋大计。

黄河岸畔,河南也锚定了新发展坐标:“天下粮仓”,继续扛稳粮食安全重任,打造“国人厨房、世界餐桌”;“中原腹地”,不断强化区位优势,依托“四条丝路”化身“开放高地”;农业大省,用“创新”点燃发展新引擎,提升经济核心竞争力;文物大省,推进文旅文创融合战略,用创意激活文化资源,打造具有中原文化特色的博物馆体系,让精彩的文化产品不断“出圈”……

如今,“母亲河”臂弯中的文化宝藏们,正见证着这块与黄河相生相依的中原大地,抖擞起驰而不息的“龙马精神”,奔向高质量发展新阶段。

“你选书,我买单” 省图书馆 诚邀读者在线逛书展

本报讯(郑报全媒体记者秦华)记者从河南省图书馆获悉,为更好地满足广大读者的个性化阅读需求,并使采选的纸质图书和电子图书更符合广大读者的心意,该馆特推出“你选书,我买单”纸电一体联合采购线上荐书活动,诚邀广大读者在线逛书展。

读者可通过畅想之星阿法购纸电一体采选平台向河南省图书馆荐购自己喜欢的纸质和电子图书。线上平台展示有数百家出版社全品种图书,数十万种新书资源,广大读者足不出户,一键登录,即可轻松实现向图书馆荐购图书。

本次活动时间为5月24日至6月30日。活动结束后,河南省图书馆将从留下手机号码的荐购读者中随机抽取15名幸运读者赠送精美礼品一份。荐购图书也会尽快采购、加工、入库,以供读者借阅。

想获知更多活动详情的朋友,可通过河南省图书馆微信公众号获知参与方法。

郑州大剧院推出云端音乐会 吸引9万观众 云游“大美河南”

本报讯(郑报全媒体记者成燕)5月23日晚,一场别具河南特色的音乐会——河南省流行音乐协会“有腔有调”云端音乐会在郑州大剧院精彩举行。

本场音乐会不仅集合了8名来自河南本土优秀原创音乐人,演出曲目也富有河南地域和文化元素。曾受邀登上中央电视台春晚郑州分会场的青年歌唱家张建勋带来的《站在这里听黄河》,诉说着厚重的黄河文明;曾连续三届蝉联河南省“文华奖”专业声乐大赛流行组一等奖的李梓沐带来《中国之中》;中原风格豫剧民谣创始人杨明毅一曲《黄河》让人耳目一新。曾参与《我和我的祖国》《流浪地球》等多部影视音乐作品的陈曦带来《宛梆颂》原创首发,将400年前的宛梆腔连接当下,让观众在线感受到中华文化的传承与新生。

“各位老师实力超强!”“听着想家了”“这是咱们河南人的声音”……不少观众欣赏后纷纷点赞留言。该音乐会在郑州大剧院视频号、抖音、微博,郑州文旅云,郑州音乐广播FM94.4等多个平台同步直播,累计观看者达9万人次。

郑州购书中心荣膺“年度最美书店”

本报讯(郑报全媒体记者秦华)5月24日,首届全民阅读大会(河南)年度最美书店授牌仪式在郑州市新华书店郑州购书中心举行,郑州购书中心获颁“年度最美书店”奖牌。

4月24日,首届全民阅读大会·年度最美书店发布活动在北京举行,全国46家书店获得“年度最美书店”殊荣。其中,我省郑州市新华书店的郑州购书中心上榜。获得“年度最美书店”的46家书店,既有新华等国有书店品牌,也有民营书店品牌;既有综合性大型书城,也有小而精的特色书店,集中

反映了实体书店近年来创新发展的最新成果和在逆境中不怕困难、奋发有为的精神风貌。

位于郑州市西太康路19号的郑州购书中心是河南省经营面积最大、功能最完备的一站式综合性文化消费场所。陈列图书30万种,设有精品、法律、旅游地理、科普、音乐、美术等专业书馆,开设“知式生活馆”“读者俱乐部”等文化生活体验馆,满足读者多元化、多维度的文化生活服务需求。

作为精神文明建设的窗口单位,近年来,郑州购书中心邀请王立群、陈磊、卢思浩、马伯庸、王士

祥、大冰等文化名人来郑与读者面对面,定期举办“读者联谊会”“朗诵会”“繁星读书会”“星期六故事会”等公益阅读活动。此外,从2020年起还持续开展“文化惠民月活动”,为书香郑州建设添砖加瓦。

此次郑州购书中心获得“年度最美书店”既是个体书店的突破,更是郑州整个图书发行行业的突破。我市将以郑州购书中心为榜样,把支持实体书店发展作为不断提升公共文化服务水平的重要抓手,加强阅读引领、涵育阅读风尚,推动全民阅读更加深入人心,持续擦亮叫响“书香郑州”文化品牌。